Basisoefeningen PRODUCEREN
Onderstaande opdrachten zijn niet op toetsniveau maar zorgen er wel voor dat je stof (beter) gaat begrijpen.

Onderdeel: afschrijving


toekomstige nieuwprijs  -  restwaarde (inruil)



economische levensduur


= afschrijving per …

vraag 1

Met een groep vrienden heb je afgesproken om na je eindexamen gezamenlijk op vakantie te gaan. Jullie schatting is dat deze vakantie € 560 per persoon gaat kosten. Over 16 maanden willen jullie gaan. Hoeveel moet je per maand gaan sparen om genoeg geld te hebben om deze vakantie te kunnen betalen?

vraag 2

Je ouders hebben net een nieuwe auto gekocht voor € 15.000. Over drie jaar willen ze weer een andere auto gaan kopen. Voor de huidige auto verwachten ze € 9.000 terug te krijgen. Hoeveel moet er per jaar worden gespaard om de genoeg geld te hebben voor de nieuwe auto?

vraag 3

Als je naar het MBO toe gaat, heb je een nieuwe fiets nodig. De huidige fiets is duidelijk aan vervanging toe. Via de oud-ijzerboer kun er nog € 10 voor terugkrijgen. Je denkt dat een nieuwe fiets € 730 gaat kosten. Je hebt nog 1,5 jaar om te sparen. Bereken het maandelijkse bedrag dat je opzij moet leggen voor de nieuwe fiets.

vraag 4

Veel producten worden duurder. Hieronder zie je een schatting over de prijzen van fietsen

2013
€ 640

2015
€ 680

2017
€ 700

2019
€ 750

2021
€ 775

2023
€ 785

In 2017 ben je begonnen met sparen voor een nieuwe fiets. In 2023 wil je de nieuwe fiets gaan kopen. Je huidige fiets zal dan nog € 35 opbrengen. Hoeveel moet je jaarlijks gaan sparen?

Vraag 5

Kijk naar je antwoord van vraag 4. Het jaarlijkse bedrag is moeilijk in een keer te bereiken. 

a
Hoeveel moet er per maand worden gespaard?

b
Hoeveel moet er per week worden gespaard? (rond af op 2 decimalen)

Onderdeel: arbeidsproductiviteit
Hoeveel maak een arbeider per uur?

Totale productie delen door het aantal arbeiders en het aantal gewerkte uren.

vraag 1
Bij de inpakcentrale werken 20 mensen. Per uur worden er 1300 dozen ingepakt. 
Hoeveel dozen pakt één werknemer gemiddeld per uur in.
vraag 2
Vier stratenmakers werken aan de weg. Iedereen werkt 8 uur per dag. Over een weg van 1.000 meter lang zijn ze 5 dagen aan het werk. 

Hoeveel meter legt een werknemer per uur?

vraag 3
Een leerling wil zijn huiswerk voor economie gaan maken. Hij moet nog 10 opgaven. Hij is om 19.20 begonnen met werken. Om 20.40 uur is hij klaar. 

Hoe lang doet deze leerling over één opdracht? (antwoord in minuten)

vraag 4
Bij de inpakcentrale werken 50 mensen. Per dag worden er 27.200 dozen ingepakt. De werknemers werken van 8.oo tot  17.00 uur. Ze hebben in de middag 1 uur pauze.

Hoeveel dozen pakt de werknemer gemiddeld per uur in?

vraag 5
De directie van een inpakcentrale kan een opdracht krijgen tot het maken van 100.000 kerstpakketten.  Uit ervaring weten ze dat een werknemer 40 pakketten per uur kan inpakken. Een werknemer kost het bedrijf € 30 per uur. 

Welk bedrag moet er worden gerekend aan loonkosten voor deze opdracht?

Onderdeel: Consumentenprijs

BTW = OB

BTW:
Belasting toegevoegde waarde

OB:
Omzetbelasting

	nul-tarief
	0%
	gezondheidszorg, postzegels

	laagtarief
	9%
	voeding, huur, kleermaker etc…

	normaaltarief/ hoogtarief
	21%
	kleding, speelgoed, elektronica


Consumentenprijs: 
De prijs betaalt de verkoopprijs verhoogd met de btw. De consument betaalt dus 100+9=109% of 100+21=121%. Om terug te rekenen naar de verkoopprijs moet je ook delen door 109 of 121.
vraag 1

De overheid verplicht bedrijven btw af te dragen. Bij een spijkerbroek moet 21% btw worden betaald. De winkelier wil graag € 35 voor een spijkerbroek hebben.

 Hoeveel moet jij als consument in de winkel voor deze spijkerbroek betalen?

vraag 2

Een kapper wil graag € 15 per knipbeurt overhouden. 

Hoeveel moet de klant betalen inclusief de 9% btw?

vraag 3

In een winkel staat een mooie televisie voor € 968,-. Deze prijs is inclusief de btw.

a
Welk btw percentage hoort bij een tv?

b
Welk bedrag gaat er naar de overheid?

c
Welk bedrag is uiteindelijk voor de winkelier?

vraag 4

De consument moet voor een spijkerbroek € 49 betalen.

Wat is de verkoopwaarde van een spijkerbroek (bedrag zonder btw)?

vraag 5

Een supermarkt heeft 200 pakken melk verkocht. De consument heeft € 1,04 per pak betaald.
a
Welk btw percentage hoort bij een pak melk?

b
Welk totaal bedrag gaat naar de overheid?

c
Welk totaal bedrag is voor de supermarkt?
Onderdeel: Nettoresultaat


afzet:

aantal verkochte producten
omzet:
afzet x prijs per eenheid
omzet

(afzet x prijs p.st. | ander woord: verkoopwaarde)
· inkoopwaarde 

brutowinst

(ander woord: toegevoegde waarde)
· bedrijfskosten 
(loon, administratie, afschrijvingen, energie)

nettoresultaat 
(nettowinst of nettoverlies)
Vraag 1

Een handelaar in mobiele telefoons heeft afgelopen jaar 800 telefoons verkocht. De gemiddelde verkoopprijs was € 342 (exclusief btw). 

a
Bereken de totale omzet

b
Wat zou je antwoord bij a zijn geweest, als de totale verkoopwaarde werd gevraagd?

Vraag 2
Een ijsjesverkoper heeft 400 waterijsjes en 300 softijsjes verkocht. De verkoopprijs zonder btw van een waterijsje was € 0,94 en voor een softijsje € 1,42.
Bereken de totale omzet voor de ijsjesverkoper.

Vraag 3

De omzet van tijdschriften was vorige maand € 2.400. De inkoopwaarde van deze tijdschriften was € 2.150. Bereken de brutowinst op tijdschriften.

Vraag 4

Er zijn afgelopen maand 500 rollen behang verkocht voor € 16 per rol (exclusief btw). De inkoopprijs van een rol behang was € 12 per rol (exclusief btw).

a
Bereken de omzet

b
Bereken de totale inkoopwaarde

c
Bereken de toegevoegde waarde op 1 rol behang

d
Bereken de totale brutowinst

Om het behang te kunnen verkopen zijn ook kosten gemaakt. De totale bedrijfskosten zijn € 1.750.

e
Bereken het nettoresultaat. Geef duidelijk aan of het om nettowinst of nettoverlies gaat.

Vraag 5

Van een handelaar in computerspelletjes zijn de volgende gegevens bekend:

Gemiddelde verkoopprijs (inclusief 21% btw) € 60,50

Gemiddelde inkoopprijs  (exclusief btw) € 35

Afzet afgelopen kwartaal 2.400 stuks

Loonkosten € 1.200

Huur loods/ verzekering/ energie € 600

Verzendkosten € 3.600
Onderhoud webpagina € 800

a
Bereken de verkoopprijs zonder btw.

b
Bereken de totale omzet

c
Bereken de brutowinst

d
Bereken het nettoresultaat. Geef duidelijk aan of het om nettowinst of nettoverlies gaat.

Onderdeel: Kostprijs


Kostprijs = Constante kosten per product + Variabele kosten per product
Constante kosten: 
De totale kosten veranderen niet als de productie verandert.



vb:
De huurprijs van de winkel verandert niet indien er meer wordt verkocht.




Huur € 2.000 per maand, normale verkoop 10.000 stuks




Constante kosten per product = € 2.000 : 5.000 = € 0,40


Variabele kosten:
De totale kosten veranderen als de productie verandert. 



vb:
Als je een spijkerbroek meer maakt, heb je ook meer stof en knopen nodig.

Kostprijs + Winstopslag = Verkoopprijs

Verkoopprijs + BTW = Consumentenprijs

Vraag 1
Zijn onderstaande kosten voorbeelden van constante kosten of variabele kosten.
a
Een ijsverkoper heeft een maandelijkse afschrijving van € 100 op de ijscokar.

b
Een ijsverkoper heeft een doos ijshorentjes ingekocht.

c
Een ijsverkoper heeft een doos servetten ingekocht.

d
Een ijsverkoper betaald de gemeente voor een vergunning om op het strand te mogen verkopen.

e
Een ijsverkoper heeft een medewerker in vaste dienst genomen.

Vraag 2
Een ijsverkoper heeft berekend dat hij maandelijks € 2.500 aan constante kosten heeft. De variabele kosten per verkocht ijsje zijn € 0,23. worden maandelijks 12.500 ijsjes verkocht.
a
Bereken de constante kosten per verkocht ijsje

b
Bereken de kostprijs voor de ijsverkoper van een verkocht ijsje.

Vraag 3

Een fabrikant van luxe dakpannen heeft een machine die hem jaarlijks € 50.000 aan constante kosten oplevert. Verder heeft hij voor grondstof € 0,25 per dakpan nodig. Jaarlijks worden er 40.000 dakpannen geproduceerd.

a
Bereken de kostprijs van een dakpan.
De fabrikant wil een winstopslag op de kostprijs van 150%.

b
Bereken de winstopslag op een dakpan

c
Bereken de verkoopprijs van een dakpan

d
Wat zal de consument uiteindelijk moeten betalen voor een dakpan?


Tip: btw

Vraag 4
Een handelaar in spijkerbroeken heeft € 36.000 constante kosten per jaar. Er worden maandelijks  1.000 spijkerbroeken verkocht. De variabele kosten zijn € 32,50 per spijkerbroek. De winstopslag is 50% van de kostprijs.

a
Waaruit zal het grootste deel van de variabele kosten bestaan?

b
Bereken de kostprijs van een spijkerbroek.

c
Bereken de verkoopprijs van een spijkerbroek.

d
Bereken de consumentenprijs van een spijkerbroek.

Vraag 5
Een handelaar in spijkerbroeken heeft € 36.000 constante kosten per jaar. Er worden maandelijks  1.000 spijkerbroeken verkocht. De variabele kosten zijn € 32,50 per spijkerbroek. De winstopslag is 50% van de kostprijs. 

Met welk bedrag zal de winst van de handelaar toenemen als er 1 spijkerbroek meer dan de genoemde 1.000 zal worden verkocht?

